



26日上午9点半左右,在烟台市芝罘区北马路上,铲雪车正冒雪清理路面积雪。  
本报记者 赵金阳 摄

# 雪落齐鲁 \ 清雪

A10 身边 >>

2015年11月27日 星期五 齐鲁晚报  
编辑:陈朋 美编:石岩 组版:刘燕

## 各人自扫门前雪 看人烟威咋做到的



26日,雪后的济南呈现久违的蓝天。在大明湖景区的鹊华桥上,铺上了毡垫防滑,方便游客过桥。 本报记者 周青先 摄

### -12℃! 今天再冷一天

本报济南11月26日讯(记者任磊磊) 26日,我省持续了好几天的大范围降雪终于减弱。据省气象台预报,目前半岛东部地区仍在下雪,预计27日小雪转多云。各地最低气温纷纷跌破-10℃,汶上出现了-17.2℃的极值低温,仅比泰山上高2.1℃。

26日,省气象台继续发布道路结冰黄色预警信号:预计26日夜间到27日白天,全省仍有对交通影响较大的积雪和道路结冰。暴雪过后,省城出现了难得的晴天,但是寒风凛冽,温度较低,雪化得也很慢。

据省气象台监测数据显示,泰山在26日凌晨2点前后出现了全省最低温-19.3℃。从地面温度来看,汶上26日清晨6点前后出现了-17.2℃的极值,仅比泰山高了2.1℃。济南的极值出现在26日清晨6点,气温为-10.1℃。截止到下午3点,全省温度均未超过0℃。

27日,半岛东部地区天气阴有小雪转多云。鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区最低温在-10℃~-12℃左右。28日后,气温将回升,风力减小。

25日夜间至26日白天,横扫我省中西部地区的大雪又光顾了传统“雪窝子”烟威地区。烟台降下大到暴雪,市区积雪14.3厘米,威海则是小到中雪局地暴雪。

在前两日的暴雪面前,中西部地区许多城市经验不足、应对乏力,雪后人行道变成溜冰场,引发不少麻烦事儿。作为传统的“雪窝子”,烟台、威海对付暴雪经验十足,“观海路清雪”更是烟台特有的“城市名片”。那么,这两个城市又是怎样做到“各人自扫门前雪”、随下随清的呢?

本报记者 张琪 李彦慧  
通讯员 李其波



26日一早,威海竹岛街办黄山社区的居民从居委会领到扫雪工具后清雪。  
本报记者 李彦慧 摄

### 政府制定方案划片分工,人行道“包干到户”

26日一大早,烟台同三轮渡码头的郝晓东到单位的第一件事就是清雪。几乎同时,威海黄山社区的钟爱芬也从居委会领到了一个大扫把和一个雪推子。

受海陆分布、地形因素影响,我省胶东地区,尤其是烟台和威海,每年冬天降雪量大、降雪天数多,被称为“雪窝子”。

2005年12月,烟台遭遇了罕见的“降雪月”,几乎天天飘雪,给城市交通、市民出行造成较大影响。也正是从这一年

起,烟台开始“全城清雪”。如今,烟台、威海两市每年都“未雪绸缪”。11月9日,烟台市政府制定的《市区冬季道路清雪防滑工作方案》就下发到了各部门手中。

以我省中西部部分城市在应对此轮暴雪时的表现来看,城市主干道基本能够做到及时清雪,但是人行道、背街小巷等道路就没人管了。

面对同样的问题,烟台、威海早在多年前就出台了清雪责任分工方案,按照属地管

理原则,“各人自扫门前雪”。

以烟台为例,芝罘区范围内的21条主次干道的机动车道由市城管局负责清雪防滑,人行道则按照“位置就近、包干负责”的原则确定责任单位。不管是小区还是沿街商铺,都要“包干”清雪。比如,北马路的海港路至西南河段,就由阳光100、烟台出入境检验检疫局、如家酒店、恒丰银行、烟台海洋医院、立健医药城、宝泉源水产等沿街单位和商家负责清雪。

### 凌晨就上路,确保7点前路面见底

26日清晨,在烟台街头,降雪还在持续,但不少大型清雪车已经开始了清雪工作。据介绍,其实他们早在凌晨下雪时就上路了,目的就是保证上午7点上班高峰来临路上不积雪。

在烟台和威海,降雪量级不同,清雪应对级别也不同。比如,烟台规定,降小到中

雪时,白天降雪,机动车道要随下随清,确保路面见底、无积雪;夜晚降雪,翌日7点前要保证机动车道路面见底。降大到暴雪时,要集中力量清扫车行通道,撒布融雪剂或防滑沙。

而威海则根据降雪量级细化到几个小时内清雪完毕。降中雪时,需在雪后12小时内对一二类道路清运完毕,36小

时内将三类道路清运完毕;降大雪时,需雪后24小时内将一二类道路清运完毕,36小时内清扫三类道路;降暴雪时,则是雪后24小时内清扫完一类道路,36小时内清扫完二三类道路的积雪。雪后24小时内,公园、广场、游园的主要出入口、主要道路、停车场、台阶的积雪清理工作必须完成。

### 重点路段每5公里安排一支突击队

为了完成这些硬指标,烟台、威海都成立了专门的清雪防滑队伍。

烟台市公路局局长王永杰介绍,对于重要城市出入口线路,如烟台市区的观海路、五区路、机场路、只楚西出口和福山立交桥等,每5公里安排一支清雪防滑突击队,清雪

机械就近停放。为了能在第一时间抵达清雪作业现场,在接到气象台发布的降雪通知后,突击队员往往要在降雪前一天集中住宿待命。降雪过程中,突击队员只能在晚上11点到次日凌晨3点休息4个小时。“统一服装、统一食宿、统一调

度,一旦有雪情发生,清雪人员、机械都要坚持雪中上岗。”烟台市公路局养护科科长李忠说。

为了应对今冬可能的降雪,光威海竹岛街道办事处就租用了20辆铲雪车和20辆斯太尔清运车,还配备了70吨环保型融雪剂。

### 清雪不力要全城曝光

雪清得不及时怎么办?有人检查、督导。

在烟台,如果有责任单位清雪不到位,那很可能会在次日的报纸、电视上被曝光。前些年,几乎每年都有单位因清雪不及时上黑名单。

比如2012年1月3日后的清雪工作中,就有25家单位因清雪不力或是根本没有自扫门前雪,而被烟台市扫雪办点名上了黑名单,其中包括烟台市体育局、交警一大队(文化路)等机关单位。

尽管上了黑名单并不会被罚款,但因为这点小事在全城市民面前丢丑,不少单位觉得丢不起这个人,来年清雪也就自觉多了。最近两年,清雪防滑已经成为“全城动作”,基本不用再动员。